

Staň sa Nelsonom

Hlavná myšlienka: V tejto aktivite sa budú účastníci zamýšľať nad úlohou Nelsona Mandelu a iných mierových činiteľov pri riešení medzinárodných konfliktov a riešení sťažností pomocou nenásilných prostriedkov; a tiež lepšie pochopia vlastnosti dobrého vodcu.

Kľúčové slová: riešenie konfliktov, budovanie mieru, pochopenie konfliktu, nenásilie

Zhrnutie: Základ cvičenia tvoria citáty od inšpirujúceho vodcu Nelsona Mandelu, pomocou ktorých budú účastníci kriticky skúmať politické a sociálne otázky, diskutovať a argumentovať o tom, čo je potrebné urobiť preto, aby bol svet lepším a mierovým prostredím.

Modul	Veľkosť skupiny	Vek	Trvanie
• Prevencia	• stredná • veľká	• 12 - 15 • 16 - 19 • 20 - 24	• 1 hodina

Ciele

Ciele:

- Účastníci budú premýšľať nad prínosom mierotvorcov pri riešení konfliktov a prekonávaní nenávisť
- Skúmať povahu konfliktov a sťažností z pohľadu vodcu a hľadať nenásilné riešenia problémov v širšom svete
- Premýšľať nad morálnymi argumentami za použitie a proti použitiu násilia a prepájať svoje vlastné chápanie konfliktu a jeho dôsledkov do globálnej sféry
- Preskúmať vlastnosti a role dobrého vodcu

Účastníci

Aktivita je vhodná na použitie so širokou škálou skupín, ale pre dospelých a mladých dospelých môže byť táto aktivita najviac relevantná. Aktivita je vhodná pre mužov aj ženy.

Popis

Krok 1:

Lektor číta nahlas text Nelsona Mandelu a účastníci na text spontánne reagujú. Nasleduje krátka diskusia na témy: Ktoré myšlienky v texte vás oslovili? Akým spôsobom by sa tento prejav mohol využiť v dnešnej dobe?

Krok 2:

Lektor vyzve účastníkov, aby si predstavili, že sú vodcami slobodného sveta a individuálne píše vlastný prejav, ktorý odráža to, aké hodnoty by podľa nich mali byť súčasťou dnešnej spoločnosti. Najmä tie hodnoty, ktoré sú relevantné pre mladých ľudí. Táto časť aktivity sa robí veľmi stručne,

každý účastník si zaznamená niekoľko riadkov, ktoré sumarizujú ich hlavné myšlienky.

Krok 3:

Potom v malých pracovných skupinách každý účastník zdieľa svoj prejav so zvyškom skupiny a spolu hovoria o hodnotách, ktoré sú pre nich najdôležitejšie. Prediskutujú svoje nápady a pocity týkajúce sa úlohy násilia v svetových konfliktoch a premýšľajú o ďalších globálnych sociálnych otázkach a politických témach. Skupina potom určí svoje prioritné oblasti a vytvorí skupinový prejav.

Krok 4:

Každá skupina nominuje rečníka, ktorý ostatným prečíta prejav skupiny.

Potrebné materiály

prejav Nelsona Mandelu (kópie pre všetkých účastníkov), papiere, perá, fixky na flipchart, flipchartové papiere

Metodika

Individuálna reflexia a písanie prejavu, Malé skupinové diskusie a kompozícia prejavu, Spätná väzba vo veľkej skupine

Tipy pre lektora

Otázky do diskusie:

- Aké témy sú spoločné vo všetkých skupinách?
- Poznáte nejakých moderných vizionárov? Čo sa vám páči na ich charaktere? Aký je ich postoj k násiliu / terorizmu?
- Vystupujú v roli Rebelu alebo Mierotvorcu?
- Aké vlastnosti dobrého vodcu najviac oceňujete? Aký človek je dobrým vodcom? Aké sú funkcie dobrého vodcu? Aké štýly vodcovstva majú naši súčasní lídri? Aké sú najlepšie / najhoršie aspekty ich prístupu?

Variant 2:

Lektor dá k dispozícii kópie rôznych prejavov (dobrým zdrojom inšpirácie je kniha "Speeches That Changed the World" od Simona Sebaga Mortefiore). Na internete nájdete všetky prejavy víťazov Nobelovej ceny za mier.

Účastníci si individuálne prečítajú rôzne prejavy a potom v malých pracovných skupinách diskutujú o tom, ktoré ich inšpirujú a ktoré z nich sa ich týkajú najviac.

Zdroje / Literatúra

Prejav Nelsona Mandelu:
http://db.nelsonmandela.org/speeches/pub_view.asp?pg=item&ItemID=NMS161&txtstr=non-violence

Pracovné listy

[Pracovný list: Prejav Nelsona Mandelu](#)



CC - Nekomerčné použitie podobného
<http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/>

Staň sa Nelsonom. Obnovené Sunday January 5, 2025 od <https://toolbox.ycare.eu/courses/YCARE458/>

<https://www.ycare.eu>

Co-funded by the
Erasmus+ Programme
of the European Union



Tento projekt bol financovaný s podporou Európskej Komisie. Táto publikácia reprezentuje výlučne názor autorov a Komisia a ani národná agentúra nezodpovedajú za akékoľvek použitie informácií obsiahnutých v tejto publikácii.